

Генерал СМЕРШ



Славную страницу в историю Орловского бронетанкового училища вписал ее выпускник, военный контрразведчик генерал-лейтенант Николай Иванович Железников.

Продолжение.
Начало в № 35
«Орловской
городской газеты»

СМЕРШ против абвера

С созданием СМЕРШа в 1943 году Железников был назначен начальником Главного управления контрразведки СМЕРШ Брянского фронта. Как и все настоящие чекисты, Николай Иванович не любил хвастаться результатами своей работы, считая ее обычным выполнением служебных обязанностей.

СМЕРШу приходилось противостоять и таким ухищрениям вражеской спецслужбы, как подготовка подростков-диверсантов из числа советских беспризорников, сирот и заключенных концентрационных лагерей.

Очень подробно со слов Николая Ивановича была описана первая встреча с юными диверсантами Николаем Губернаторовым в книге «СМЕРШ против Буссарда»: «Я вернулся из расположения войск 11-й гвардейской армии генерала Баграмяна, которая, прорвав оборону немцев, успешно перешла в наступление на Брянск. Тут же узнал, что ранним утром 1 сентября 1943 года к Управлению контрразведки СМЕРШ Брянского фронта, которое находилось в городе Плавск Тульской области, подошли два необычных паренька. Нет, дело было не в том, как они были одеты —



МИША КРУГЛИКОВ И ПЕТЯ МАРЕНКОВ. 1943 год

грязные поношенные гимнастерки, гражданские брюки... Дело было в том, что в руках они несли парашюты. Мальчишки уверенно подошли к часовому и велели немедленно их пропустить, потому что они — немецкие диверсанты и пришли сдаваться, что они заброшены в тыл для подбрасывания взрывчатки в тендеры паровозов».

Первое, что было сделано в отношении двух подростков, — это распоряжение направить их... в столовую! Там помимо традици-

онной каши их ждало угощение трофейными сладостями.

Как раз здесь и произошло знакомство генерал-майора Железникова с 15-летним Михаилом Кругликовым и 13-летним Петром Маренковым. Присутствовавшего при этом своего заместителя — Василия Степановича Шилина — Николай Иванович попросил взять ребят под свой «патронаж».

Через несколько часов в Москву, в Государственный комитет обороны Н.И. Желез-

ников прожигают на временно оккупированной немцами территории. В течение месяца Кругликов и Маренков вместе с группой из 30 человек обучались в школе, которая дислоцируется на охотничьей даче, в 35 км от гор. Кассель (Южная Германия)...

Реакция Сталина на столь необычную новость была весьма неожиданной. Вот что об этом сообщает генерал-майор КГБ Николай Губернаторов: «Значит, арестовали! Кого? Детей! Им учиться надо, а не в тюрьме сидеть. Выучатся — порушенное хозяйство будут восстанавливать. Соберите их всех и отправьте в ремесленное училище».

Вскоре советской контрразведке удалось полностью парализовать деятельность диверсионной школы подростков в Касселе.

Дети-диверсанты

За судьбой некоторых мальчишек-диверсантов проследил генерал-майор Н.В. Губернаторов: «Разыскивая по всей стране Пашу Романовича, я обнаружил его адрес в Москве, но, к сожалению, не застал в живых. Даровитый Ваня Замотаев после смерти приемного отца был определен в Суворовское училище, нашел я его в Орле, но потом из-за болезни потерял след...»

Журналисту из Курска Владимиру Прусскому удалось разыскать некоторых ребят из первой заброски — 1943 года. Из его публика-

ций стало известно, что Петя Маренков остался на фронте с контрразведчиком В.С. Шилиным, ставшим ему отцом. Но, к несчастью, на «виллисе» они наскочили на мину и погибли. Володя Пучков и Маренков вместе с группой из 30 человек обучались в школе, которая дислоцируется на охотничьей даче, в 35 км от гор. Кассель (Южная Германия)...

«Абверштелле-Остланд»

Осенью 1944 года в ходе Рижской наступательной операции под руководством начальника Управления контрразведки СМЕРШ 2-го Прибалтийского фронта Железникова военными чекистами была осуществлена операция по захвату подразделения немецкого разведоргана «Абверштелле-Остланд», дислоцировавшегося в Риге. Как вспоминал сам Николай Иванович, «В канун начала советского наступления на Ригу, в ночь на 13 октября 1944 года Михаил Поспелов с группой из четырех опытных контрразведчиков направился в тыл врага. В оперативную группу был включен и арестованный резидент абвера некий Лангас, хорошо знавший расположение немецкого разведоргана «Абверштелле — Остланд».

Марина САМАРИНА

Окончание
в следующем номере.